

маѣ 1910 г. бомбою, тутъ былъ убитъ и Подрядчиковъ, а священноинокъ Аристархъ и игумень Матѳей сильно ранены.

Преступники впоследствии разысканы и приговорены къ срочной каторгѣ на разные сроки. Послеъ этого до настоящихъ дней въ обители дѣла обстоятъ благополучно и спокойно.

Къ престольному празднику Преображенія Господня (6 августа) въ монастырь съѣзжаются тысячами богомольцы изъ окрестныхъ селъ, деревень и торговыхъ мѣстечекъ.

Священникъ Ѡ. Слесаревъ.

Около дѣла Христа.

Пустите дѣтей приходить ко мнѣ,
и не возвращайте имъ... Мар. X. 14.
Лук. XVIII. 16.

Ликино, Богородскаго уѣзда. Тамъ есть фабрика А. В. Смирнова апостата (отступника) старообрядчества. Извѣстно, что отступники всегда являются самыми жестокими ненавистниками общества, отъ котораго они отступили. Явленіе это обычное и психологически вполне понятное. Фабрика его сдѣлалась съ его отступленіемъ цитаделью для набѣговъ на старообрядчество. Всѣми возможными способами вліялъ и воздѣйствовалъ онъ въ теченіе своей жизни на массу старообрядчества, пока былъ молодъ. Нынѣ онъ устарѣлъ и, кажется, усталъ отъ этой ненужной борьбы. Но его отношеніе къ старообрядчеству создало ему и послѣдователей въ лицѣ его служащихъ на фабрикѣ. Да и не могло не создать, ибо онъ подбиралъ и выдѣлялъ по службѣ людей, отличавшихся ненавистью къ старообрядчеству и способныхъ на благовидную и неблаговидную борьбу съ нимъ. Такъ что служба на этой фабрикѣ для старообрядца, въ особенности сознательнаго старообрядца, представляется большимъ искушеніемъ въ его вѣрованіи. Въ цѣляхъ поколебать его вѣру, противъ такового принимаются многіе способы воздѣйствій. И многіе не выносили этихъ испытаній и падали.

Нынѣ на фабрикѣ дѣломъ миссіи руководить г-нъ управляющій П. Л. Воробьевъ. Человѣкъ недюжинныхъ способностей воздѣйствовать на подчиненныхъ въ смыслѣ ихъ обращенія. На него къ намъ немало поступало жалобъ отъ старообрядцевъ, рисовавшихъ весьма неприглядныя картины этихъ „просвѣтительныхъ воздѣйствій“ и тяжесть служенія старообрядцевъ въ этомъ предпріятіи.

Г-нъ Воробьевъ получаетъ журналъ „Старообр. Мысль“ и, какъ истый слуга своего господина, обычно ищетъ въ немъ не того, что искать слѣдуетъ для всякаго христіанина, желающаго воспитать себя въ духѣ христіанской любви, а ищетъ обычно случаевъ, гдѣ описываются недочеты общественной жизни и въ особенности недочеты общественнаго служенія нашихъ пастырей. Всѣ такіе случаи его несказанно радуютъ и онъ ихъ широко пропа-

гандируетъ. Для него нѣтъ дѣла, что такихъ поступковъ, только куда по-чище, за пастырями ихъ церкви несравненно больше, нежели за нашими. Ему совершенно невдомекъ, что порочность брата или его недостатокъ вовсе не спасеніе для него. Онъ живетъ вполнѣ по-евангельски—„сучокъ у брата въ глазу“ ему достолюбезенъ и очень замѣтенъ, чтобы надъ нимъ поиздѣваться, а „бревнышко“, вершковъ 8 толщины и аршинъ 20 въ длину, въ своемъ собственномъ глазу—ему просто ни къ чему (какъ выражаются у насъ).

На-дняхъ у насъ подъ воздѣйствіемъ сего господина разыгрался слѣдующій случай. Лѣтъ семь тому назадъ молодая дѣвица изъ старообрядокъ сошлась по любви съ молодымъ человѣкомъ изъ господствующихъ и вышла за него замужъ безъ благословенія родителей, повѣнчались въ господствующей церкви с. Горы. Случай этотъ весьма обыкновенный. Тамъ, гдѣ населеніе смѣшанное, такихъ случаевъ — сколько хочешь. Они почти никого не волнуютъ, ибо если смотрѣть на нихъ здраво, то можно легко понять, что это не побѣда и не пораженіе ни для старообрядчества, ни для церкви господствующей. Скорѣе это общее паденіе, ибо въ этихъ случаяхъ обычно воздѣйствуетъ не убѣжденное стремленіе къ истинѣ, а просто немощь плоти. Браки такіе обычно глубоко несчастны, такъ какъ люди, различно воспитанные, сошедшіеся въ моментъ сильнаго влеченія половой страсти, при нормальныхъ условіяхъ повседневной жизни весьма различно смотрятъ на однѣ и тѣ же вещи. Отсюда ихъ совмѣстная жизнь дѣлается раздвоенною и мучительною. Такъ что такія присоединенія обычно должны бы только вызывать жалость и съ той, и съ другой стороны. Нынѣ эта женщина заболѣла (въ сентябрѣ) и серьезно. Чувствуя опасность приближенія смерти, ея душа сказала: она потребовала къ себѣ священника старообрядческаго— для напутствія себя въ вѣчную жизнь, а не новообрядческаго. Болѣла она въ больницѣ фабричной. Въ районѣ, такъ сказать, воздѣйствій административной власти гг. Воробьевыхъ. Объ ея желаніи узналъ ея свекоръ, по прозвищу „Конецъ“. Онъ немедленно сообщилъ объ этомъ г-ну управляющему П. Л. Воробьеву, а тотъ принялъ „соотвѣтствующія мѣры“: приказалъ закрыть двери больницы и даже ворота фабрики, дабы туда не проникъ старообрядческій священникъ. Въ эту-же пору послали за священникомъ с. Горы о. А. Костинскимъ. Тотъ, конечно, явился и все, что нужно, сдѣлалъ.

Больная жаловалась на это родителю, ибо она полагала, что это не послужитъ къ ея спасенію.

Но какое дѣло до этого гг. Воробьевымъ и оо. Костинскимъ? Имъ совершенно нѣтъ дѣла до личнаго убѣжденія человѣка, имъ, очевидно, важнѣе всего—видимое-то совершить, а до внутренняго убѣжденія человѣка, какъ хохлы говорятъ, и байдуже!

Но дѣло религіи—это не дѣло нашихъ человѣческихъ страстей и мелкаго самолюбія. Это дѣло Христа. Дѣло вѣчной истины, счастья человѣка,

А Христосъ сказалъ: „Пустите дѣтей приходить ко мнѣ, и не возбраняйте имъ“... Онъ говорилъ: „Грядущаго ко мнѣ не иждену“... и шедшимъ на проповѣдь сказалъ: „гдѣ не примутъ васъ, отрясите прахъ ногъ вашихъ и уходите оттуда“...

Такъ къ чему-же около дѣла Христа насиліе? Прочтите св. евангеліе и найдите хоть одинъ случай насилія въ привлеченіи Христомъ послѣдователей себѣ. Да и къ чему это? Если бы Богъ руководился насиліемъ, такъ, я думаю, Онъ сумѣлъ бы заставить человѣка поклоняться себѣ. Но однако этого насилія мы не видимъ. Такъ что же можемъ послѣ того сдѣлать мы?... Конечно, только потѣшить свое мелкое, дрянное, ни гроша не стоящее самолюбіе.

Ну, Воробьеву—это такъ, а вотъ священникъ-то чего смотреть?! Вѣдь старообрядцевъ, онъ самъ же признаетъ „раскольниками, еретеками“, Но развѣ „бисеръ пометають свиніямъ“? Развѣ „даютъ святая псамъ“?... Я думаю, не трудно понять, что тотъ, кто отворачивается отъ святыни, уже недостойнъ ея*)... До чего дошли эти священники—они потеряли всякое уваженіе къ своей собственной святынѣ и потому совершенно не замѣчаютъ, что издѣваются надъ нею, раздавая ее недостойнымъ.

Пастыри церкви истинно Христовой—смотрите, берегитесь такого отношенія къ св. тайнамъ. Не подражайте этимъ людямъ...

Энзетъ.

Почему мало интересуются духовной литературой?

Во 2 № „Старообр. Мысли“ напечатана статья „Двѣ правды“. Въ 1 правдѣ г. Киселевъ безпощадно распеку всѣ печатные органы, не считаясь ни съ барышами ихъ, ни съ убытками. По мнѣнію г. Киселева, слѣдуетъ чуть-ли не забастовать всѣмъ подписчикамъ, какъ онъ поступаетъ со „Златоуструемъ“. Но вѣдь скоро сказка сказывается, да не скоро дѣло дѣлается. Г. Киселевъ разсуждаетъ: неужели редакціи не видятъ, какъ другія втискиваютъ нынѣ изданія въ народъ тѣмъ, что они дешевы. Вотъ, дескать, вы, старообрядцы, бросили бы всю рознь и стали бы компаніей издавать роскошный иллюстрированный журналъ: докажите этимъ старую вѣру, не берите дорогую цѣну. А и на самомъ дѣлѣ, какъ бы это легко: какъ на аеропланахъ слетѣлись бы всѣ, хотя бы въ сентябрѣ, какъ епископы, разнаго рода редакторы и постановили бы, обязательно постановили бы издавать одинъ старообрядческій иллюстрированный въ краскахъ дешевый журналъ, на который, какъ пчелы весной на корыто съ медомъ, навалились бы подписчики. Знай, поворачивайся; хоть и убытки, зато со всѣхъ концовъ свѣта оказались бы подписчики, зато спасибо получай отъ бѣдняковъ, и царство небесное будетъ готово. Только за смертью дѣло. Но можно ли согласиться съ Киселевымъ, что изъ-за дороговизны не выпи-

*) Съ точки зрѣнія пастыря той церкви, отъ таинства которой отворачиваются.